
                                Урок геометрии в 8 классе по теме: 

«Взаимное расположение прямой и окружности» 

Тип урока: Урок первичного предъявления новых знаний. 

Содержательная  цель урока:  

 -Рассмотреть взаимное расположение прямой и окружности, дать понятие касательной к 

окружности, секущей.  

Дидактические цели (УУД): 

Познавательные: 

- уметь устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, делать 

умозаключения и выводы на протяжении всего урока; 

- умение анализировать объекты и выделять существенные признаки; 

- умение находить информацию в тексте (чтение и работа с информацией); 

- использовать знаково-символические средства (модели) для решения задач; 

- обобщать; 

- устанавливать аналогии; 

- извлекать информацию и перерабатывать ее. 

Регулятивные: 

- умение ставить и сохранять на протяжение всего урока учебную задачу; 

- самооценивание; 

- планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей; 

- осуществление итогового и пошагового контроля по результату; 

- преобразовывать познавательную задачу в практическую. 

Коммуникативные: 

- учитывают разные мнения и стремления к координации различных позиций в сотрудничестве; 

- умение работать в группе – договариваться и приходить к общему решению; 

- умение строить монологическое высказывание; 

- формулировать собственное мнение и позицию. 

Личностные: 

- формирование учебно-познавательного интереса к новому учебному материалу; 



- формирование причин успеха и неуспеха в учебной деятельности; 

- формирование самооценки, основных моральных норм. 

Оборудование: 

1. Учебник Л. С. Атанасян. 
2. Электронное приложение к учебнику Е.А. Бунимовича и др., 6 класс, флеш-демонстрация 

по теме: «Взаимное расположение прямой и окружности». 
3. ПК, мультимедиа-проектор, экран, презентация 
4. Циркуль, линейка. 

                                                                     План урока: 

1. Организационный момент.  

Приветствие. Проверка готовности к уроку. 

2. Актуализация опорных знаний и умений (как повторение д/з). 

-Учитель: Ребята, напомните, что мы изучали на прошлом уроке? 

Обучающиеся: Понятие окружности. 

-Учитель: Что называется окружностью? 

Обучающиеся: Окружностью называется замкнутая плоская кривая, которая состоит из всех точек на 

плоскости, равноудалённых от заданной точки. 

-Учитель:  Какие понятия, связанные с окружностью вы знаете? 

Обучающиеся: Центр окружности, радиус окружности, хорда окружности, диаметр окружности. 

- Учитель: Что называется центром окружности? 

Обучающиеся: Заданная точка называется центром окружности. 

- Учитель: Что называется радиусом окружности? 

Обучающиеся: Отрезок, соединяющий центр с какой-либо точкой окружности, называется радиусом 

окружности. 

-Радиусом называется также и длина этого отрезка. 

- Учитель: А хордой окружности? 

Обучающиеся: Хорда – это отрезок, соединяющий две точки окружности. 

- Учитель: Диаметр окружности это? 

Обучающиеся: Диаметр окружности - это хорда,  проходящая через центр окружности. 

- Учитель: Посмотрите на рисунок  на слайде ( слайд 1) и назовите: центр окружности, радиусы окружности, 
хорды окружности, диаметры окружности?  



 

(Обучающиеся, глядя на рисунок называют: центр окружности, радиусы окружности, хорды окружности, 
диаметры окружности? 

- Учитель: Молодцы ребята. 

- Учитель: Прочитайте условие задачи на слайде  (слайд 2)  и ответьте на поставленный вопрос. 

Дана окружность с центром О и 

точка А. 

Где находится точка А, если радиус 

окружности равен 7 см, а длина 

отрезка ОА равна:

1) 4см        2)  10 см       3) 7 см?                 

 

 ( на доске изображена окружность с центром в точке О, обучающиеся  выходят к доске и отмечают 
точку А в соответствии с заданием) 

 

 



                                                          А 

 

 

 

 

                                                                     А 

 

- Учитель (спрашивает обучающего, вышедшего к доске): Опишите положение точки А относительно 
окружности в первом случае?  

Обучающиеся: Точка А расположена внутри окружности. 

- Учитель: Как вы думаете, от чего это зависит? 

Обучающиеся: От длины отрезка ОА и радиуса.  Длина отрезка ОА меньше радиуса. 

- Учитель (спрашивает другого обучающего, вышедшего к доске): Где расположена точка А во втором случае? 
Ответ объясните. ( Ученик выходит к доске, выполняет рис. и объясняет) 

Обучающиеся:  Точка А расположена вне окружности, так как длина отрезка ОА больше радиуса. 

- Учитель (спрашивает следующего обучающего, вышедшего к доске): Где расположена точка А в третьем  
случае? Ответ объясните. ( Ученик выходит к доске, выполняет рис. и объясняет) 

Обучающиеся:  Точка А расположена на окружности, так как длина отрезка ОА равна радиусу. 

- Учитель: Ребята,  сделайте вывод: От чего зависит расположение точки относительно окружности? 

Обучающиеся: Расположение точки относительно окружности зависит от длины отрезка ОА и радиуса. 

- Учитель: А теперь посмотрите на рисунок  (слайд 3) и скажите:  Чем является отрезок АС?      
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  Обучающиеся: Отрезок АС является перпендикуляром, проведенным из точки  А к прямой а.              

- Учитель: А отрезок АВ? 

Обучающиеся: Отрезок АВ является наклонной. 

- Учитель: Сравните перпендикуляр и наклонную. 

Обучающиеся: Наклонная всегда больше перпендикуляра. 

- Учитель: Молодцы ребята. 

3. Сообщение цели и темы урока. 

- Учитель: Посмотрите на экран, подумайте и сформулируйте тему урока. 

 

 



 

Обучающиеся: расположение прямой и окружности. 

- Учитель: тогда какова цель урока? 

Обучающиеся: рассмотреть как могут быть расположены прямая и окружность относительно друг друга. 

- Учитель: Ребята, сегодня на уроке мы рассмотрим взаимное расположение прямой и окружности. Дадим 
понятие касательной к окружности, секущей. (слайд 4) 

 

- Учитель: Открываем тетради, записываем «классная работа», число и тему нашего урока (слайд 5): 



 

4.Изложение нового материала. 

- Учитель: А теперь возьмите линейку и карандаш и начертите в тетрадях таблицу, изображенную на доске, 
достаточно одной страницы. 

Таблица 

№ Рисунок Взаимное расположение  

  

 

 

 

 

 

 

  

- Учитель: Ребята, какова тема нашего урока? 

Обучающиеся: «Взаимное расположение прямой и окружности». 

 

- Учитель: Подумайте и изобразите в столбике «рисунок» какие случаи взаимного расположения прямой и 
окружности могут быть? (на доске ватманами закрыт второй  столбик таблицы, учитель откроет их, после того 
как обучающиеся выполнят рисунки в тетрадях и на доске и сделают выводы) 

(Учитель ходит по классу, смотрит какие случаи изображают обучающиеся и вызывает к доске изобразить их 
в том порядке, как необходимо учителю в соответствии с записью под ватманами, остальные ребята 
изображают в тетрадь недостающие рисунки и пронумеровывают их в соответствии с номерами рисунков на 
доске.) 

- Учитель: Итак, ребята давайте посмотрим, что у нас получилось? (Ребята изобразили три первых случая, без 
обозначений R и d) 

Таблица 



№ Рисунок Взаимное 
расположение 
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- Учитель: Смотрим на первый случай, как располагаются окружность и прямая по отношению друг к другу? 
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Обучающиеся: Прямая и окружность не имеют общих точек. 

- Учитель: Записываем во второй столбик таблицы, что не имеют общих точек (учитель открывает ватман). 

- Учитель: Что вы можете сказать о взаимном расположении прямой и окружности во втором случае? 

Обучающиеся: Во втором случае прямая и окружность имеют одну общую точку. 

- Учитель: Обозначим ее H. Точка H в этом случае называется точкой касания. 

- Учитель: А как вы думаете, как называется прямая а? 

Обучающиеся: Касательной. 

- Учитель: Откроем учебник на стр.74 и прочтем определение касательной. 

- Учитель:  Запишем во второй  столбик таблицы взаимное расположение (учитель открывает ватман). 

- Учитель: А,  что вы можете сказать про взаимное расположение прямой и окружности в третьем случае? 

Обучающиеся: Прямая и окружность пересекаются. 

- Учитель: Во скольких точках?   

Обучающиеся: В двух точках. 

- Учитель: Обозначим их А и В. Как вы думаете, чем является в этом случае прямая а? Вспомните цель нашего 
урока. 

Обучающиеся: Прямая а в этом случае называется секущей. 

- Учитель: Прямая, имеющая с окружностью две общие точки, называется секущей.  

- Учитель: Скажите, а что содержит в этом случае прямая а? 

Обучающиеся: Прямая а содержит хорду. 

- Учитель:  Запишем во второй  столбик таблицы взаимное расположение (учитель открывает ватман). 

( на доске  и в тетрадях учеников) 

Таблица 

№ Рисунок Взаимное 
расположение прямой 
и окружности 
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Нет общих точек. 
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Одна общая точка. 

Точка Н –точка касания. 

Прямая а – касательная к 
оружности. (опр.- стр.74 
учебника) 

 

 

 

Две общие точки: А и В. 
Прямая а- секущая. 

Прямая, имеющая с 
окружностью две общие 
точки, называется 
секущей. 

- Учитель: А как вы думаете,  от чего зависит взаимное расположение прямой и окружности? 

Обучающиеся: От расстояния между  центром и прямой а и радиусом. 

- Учитель: Записываем название третьего столбика: «Зависимость расстояния между R и d» 

- Учитель:  Обсудите в парах и ответьте, почему в первом случае нет общих точек? 

Обучающиеся: Так как расстояние от центра до прямой а больше радиуса.  

- Учитель:  Введем обозначения на рисунке (учитель показывает дугой, обозначает: d, R) и запишем в третий 
столбик d > R. 
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- Учитель: Обсудите в парах и ответьте, почему во втором случае одна общая точка? 

Обучающиеся: Так как расстояние от центра до прямой равно радиусу. 

- Учитель:  Введем обозначения на рисунке (учитель показывает дугой, обозначает: d, R) и запишем в третий 
столбик d = R. 

- Учитель: Обсудите в парах и ответьте, почему в третьем случае две общие точки? 

Обучающиеся: Так как расстояние от центра до прямой меньше радиуса. 

- Учитель:  Введем обозначения на рисунке (учитель показывает дугой, обозначает: d, R) и запишем в третий 
столбик d < R. 

- Учитель: Молодцы ребята. 

- Учитель: Посмотрите на слайд 6. У нас есть данный случай в таблице? 

a K NR RO

 

Обучающиеся: Нет. 

- Учитель: Скажите, чему равно расстояние от центра до прямой а в этом случае? 

Обучающиеся: Расстояние от центра до прямой а в этом случае равно нулю. 

- Учитель: Через, что проходит в этом случае прямая а? 

Обучающиеся: Прямая а проходит через центр окружности. 

 - Учитель: Сколько общих точек у прямой и окружности в этом случае?  

Обучающиеся: У прямой и окружности две общие точки. 

- Учитель: Этот случай является частным случаем третьего случая. 

- Учитель: Что содержит в себе секущая? 



Обучающиеся: Секущая содержит в себе диаметр. 

- Учитель: Изобразим этот случай в таблицу. 

Таблица 

№ Рисунок Взаимное 
расположение прямой 
и окружности 

 Зависимость расстояния 
между d и R 
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Нет общих точек. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Одна общая точка. 

Точка Н –точка касания. 

Прямая а – касательная к 
оружности. (опр.- стр.74 
учебника) 

 

 

 

 

 

Две общие точки: А и В. 
Прямая а- секущая. 

Прямая, имеющая с 
окружностью две общие 
точки, называется 
секущей. 
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Две общие точки: К и N. 
Прямая а - секущая. 

 

 

 

 

 

 

 

d = R 

d < R 

- Учитель: Повторим все эти случаи, посмотрев видео на экране. (Электронное приложение к учебнику 
Е.А. Бунимовича и др., 6 класс, флеш-демонстрация по теме: «Взаимное расположение прямой и 
окружности») 

- Учитель: Итак, ребята сделаем вывод, от чего зависит взаимное расположение прямой и 
окружности? 

Обучающиеся: Взаимное расположение прямой и окружности зависит от соотношения между 
радиусом окружности и расстояния между центром окружности и прямой. 

- Учитель:  Ребята, но мы пришли к этому выводу опытным путем, а чтобы обобщить данный вывод 
нам надо его доказать. А для этого каждый из случаев рассмотрим в виде теоремы и докажем ее. 

- Учитель: Попробуем сформулировать в виде теоремы первый случай, начиная со слова «Если»  

(обучающиеся формулируют теорему) 

- Учитель: Открываем стр.74 учебника и читаем, правильно ли мы сформулировали теорему для 
первого случая?  

Обучающиеся:  

Теорема. Если расстояние от центра окружности до прямой больше радиуса окружности, то эти 
прямая и окружность не имеют общих точек.   

Да, правильно. 

- Учитель: Запишем формулировку теоремы в тетрадь и докажем ее.  

(обучающиеся вместе с учителем выполняют рис., записывают дано и доказывают теорему на 
доске и в тетради) 

- Учитель: Что нам дано?  

Обучающиеся: Окружность и прямая. 

- Учитель: Как расположена прямая относительно окружности? 

Обучающиеся: Прямая и окружность не имеют общих точек. 

    R                R                     
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- Учитель: Изобразим в тетрадях Окр.(О;R) и прямую а.  

Мы так выбираем точку А на прямой а, чтобы ОА было перпендикулярно а. 

Знаем, что ОА > R. 

Выбираем точку В на прямой а, так,  чтобы ОВ не было перпендикулярно а.  

Чем является отрезок ОВ в данном случае? 

Обучающиеся: Отрезок ОВ в данном случае является наклонной. 

- Учитель: А, что мы знаем про наклонную? 

Обучающиеся: Наклонная всегда больше перпендикуляра. 

- Учитель: Сравните ОВ, ОА и R. 

Обучающиеся: ОВ >ОА>R, а значит ОВ>R. 

- Учитель: Если ОВ>R, то прямая а будет иметь общие точки с окружностью? 

Обучающиеся: Нет, прямая а не будет иметь общих точек с окружностью. 

- Учитель: Начинаем доказывать теорему с формулировки теоремы. 

Дано: 

Окр.(О;R) 

Прямая а. 

ОА > R 

Доказать: прямая а не имеет общих точек 

с Окр.(О;R). 

                                        Док-во:   

1.ОА>R 

2.ОА⊥а 

3. ( )⋅ В∈а 

4.ОВ-наклонная к прямой а, значит ОВ >ОА>R. Таким образом,  ОВ>R 

5.Значит прямая а не имеет общих точек с Окр.(О;R). 

                                                 Ч.т.д. 

- Учитель: Ребята, мы сформулировали в виде теоремы и доказали первый случай, два других случая мы 
сформулируем и докажем на следующем уроке. 

5.Закрепление изученного материала. 
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- Учитель: Ребята применим полученные знания при решении задач. 

- Учитель: Открываем стр.78 учебника. Прочтите условие задачи 9 и ответьте на поставленные вопросы. 
(Отвечаем полным ответом) 

Задача 9. Каково взаимное расположение прямой и окружности, если радиус окружности равен 3 см, а 
расстояние от центра окружности до прямой равно: а) 4 см;      б) 3 см;       в)  2 см?  

(трое обучающихся у доски, остальные обучающие выполняют рис. и записывают в тетрадях 
соответствующие выводы по каждому случаю, а затем проверяем вместе, сверяя с доской) 

- Учитель: Прочтите условие следующей задачи на слайде и ответьте на поставленные вопросы(слайд 7) 

Каково взаимное расположение 
прямой и окружности, если 
диаметр 12 см, а расстояние от 
центра окружности до прямой 
равно:
1) 2см      2) 6см      3) 8 см?                 

 

(трое обучающихся у доски, остальные обучающие выполняют рис. и записывают в тетрадях 
соответствующие выводы по каждому случаю, а затем проверяем вместе, сверяя с доской) 

6.Рефлексия. 

- Учитель: Известный математик Александр Данилович Александров сказал: «Окружающий нас мир-это мир 
геометрии». 

В правоте этого высказывания мы можем убедиться на конкретных примерах (слайд 8-9).  

Искры летят по касательной

 

- Учитель: В повседневной жизни мы часто пользуемся ножницами, а с приходом зимы обожаем кататься на 
коньках. И ножницы,  и коньки затачивают на станке, во время этого процесса можно увидеть,  как летят 
искры по касательной. 



-А вот ещё один жизненный пример: сейчас на улице весна, на дорогах постепенно тает снег, образуя лужи, 
по которым стремительно проносится поток машин, а  из-под их колес также по касательной  летит грязь, 
что, увы, не радует нас с вами. 

 

-Таким образом, мы с вами доказали истинность высказывания Александра Даниловича Александрова. 

7.Итог урока. 

- Учитель: Ребята, подведем итог урока. Какова была тема урока? 

Обучающиеся: Взаимное расположение прямой и окружности. 

(на экране слайд 10) 

 

- Учитель: А цель урока? 

Обучающиеся: Дать понятие касательной к окружности, секущей.  Рассмотреть взаимное расположение 
прямой и окружности. 

(на экране слайд 11) 

 



 

- Учитель: А мы с вами достигли цели урока? 

Обучающиеся: Достигли. 

- Учитель: Почему вы так считаете?  

Обучающиеся: Так как мы рассмотрели на уроке все случаи взаимного расположения прямой и окружности, 
дали понятие касательной к окружности и секущей. 

- Учитель: А какие случаи взаимного расположения прямой и окружности вы теперь знаете?  

(Обучающиеся озвучивают все случаи) 

- Учитель: От чего зависит взаимное расположение прямой и касательной? 

Обучающиеся: Взаимное расположение прямой и касательной зависит от соотношения между 
радиусом окружности и расстояния между центром окружности и касательной. 

 

- Учитель: Что называется касательной? 

Обучающиеся: Прямая,  имеющая  с окружностью только одну общую точку, называется касательной к 
окружности. Общая точка-точка касания. 

- Учитель: Секущая-это? 

Обучающиеся: Прямая, имеющая с окружностью две общие точки, называется секущей. 

- Учитель: Молодцы ребята, пора записывать д/з. 

8. Домашнее задание: 

- Учитель:   Ребята, откроем дневники и запишем домашнее задание, которое мы видим на слайде. 
(слайд10) 



Домашнее задание:

• Параграф 17, стр.74-75.

• Стр.77 №1,  №4-устно, №8-устно.

*Рассмотреть доказательство  следующего 

случая.

 

   -  Дополнительное задание: Рассмотреть доказательство  следующего случая.  

   - А поможет вам усвоить материал таблица, которую мы выполнили в тетрадях, поэтому при подготовке   

     домашнего задания  не забудьте обратить на нее внимание. 

    (Учитель: Отмечает работу на уроке отдельных учеников, выставляет оценки) 

   - Спасибо за внимание! (слайд 11) 

 

 

       Используемая литература: 

1. Геометрия, 7-9 класс, Л.С. Атанасян,В.Ф.Бутузов и др.,  изд. – М.Просвещение, 2014. 
2. Математика. Арифметика. Геометрия. 6 класс. Электронное приложение к учебнику Е.А. 

Бунимовича и др., изд. – М.Просвещение, 2011. 

 

 

 


